

神是我們的爸爸

時間: 30 分鐘

【前言】

我想問大家，在家裡你是如何叫你的爸爸的？

口語中，父親的稱呼繁多，包括**爸**、**爸爸**、**老爸**、**阿爸**、**爹**、**老爹**、**阿爹**、**爹哋**（來自英語「Daddy」的粵語發音）、**老子**、**老實**（源於「三字經」中的竇燕山，常誤寫為**老豆**，粵語）、**老頭**、**達達**^[1]、**多桑**^[2]等等。

中國古代又稱**爹**，**滿語**稱**阿瑪**。已**死去**的父親被稱為**亡父**、**先父**、**先嚴**、**先考**，在世的父親為**生父**，「生父」亦同時可指有血緣關係親生的父親（相對於**繼父**或**後父**）。

此外，對別人稱呼自己的父親較文雅的說法是**家父**、**家嚴**，稱已死去的父親為**先考**，對別人父親的尊稱是**令尊**。要特別注意的是，有時候母親或與有子女男性結婚的女性（繼母）也會用兒女對父親的稱呼（爸爸或孩子他爸）代表她的**丈夫**。

在古代中國的**漢族**皇族中，父親被稱為**父皇**或**父王**。清代的皇族則稱父親作**皇阿瑪**。

在某些**一妻多夫**家庭中，子女稱母親的主夫以外的其他丈夫為「叔」，實際上卻可能是他們的親生父親。

在**華人社會**中，一對夫婦婚後也會稱對方的雙親為爸、媽，以示尊敬。

所以，在我們對爸爸的稱呼中就可以看出我們和父親的關係。你向別人稱呼你爸爸的時候，你會說這是我父親，嚴父就把我們對爸爸的形象表現出來。

1. 都是神的兒子(3:26-29)

²⁶-其實，你們藉著信，在基督耶穌裏都成為神的兒女。²⁷-你們凡受洗歸入基督的都披戴基督了：²⁸不再分猶太人或希臘人，不再分為奴的自主的，不再分男的女的，因為你們在基督耶穌裏都成為一了。²⁹-既然你們屬於基督，你們就是亞伯拉罕的子孫。

26 節這裡說到，我們是藉著信，在基督耶穌裡，成為神的兒女。信重要，但是在耶穌基督裡更重要。

27 節保羅闡述了在基督裡的意思。首先在基督裡的人是受洗歸入基督，同樣的，重點不是受洗，而是歸入基督。受洗就代表我們歸入基督，受洗是內在信仰的外在證明。歸入有進入的意思，和披戴基督有類似的意思，耶穌不是衣服，怎麼披戴？所以從 28-29 節我們可以更清楚看見，有合而為一的意思，有歸屬的意思，有進入神對亞伯拉罕的應許的意思。當他提到合而為一的時候，他提到三種劃分人的方式。

猶太人和希臘人：不分種族。為奴的和自主的：不分經濟狀況。男的和女的：不分性別，都是神的兒

子。

兒女原文是兒子，就是承受產業的。兒女比較翻不出來這個意思。從前以色列人都是兒子承受產業，這裡的意思是，不論是男是女，當你披戴基督的時候，你們是平等的，都能夠進入神所應許的生命。沒有歧視，沒有種族歧視，沒有經濟歧視，沒有性別歧視。大家都是兒子，都是一家人，所以保羅告訴他們，本是同根生，相煎何太急。你既然是基督徒了，是神的兒子，都是因者耶穌，就不要再有這樣的劃分，否則你和那些終日在互相鬥爭的人有甚麼兩樣？

例子：我可以用一個例子來解釋這裡說的披戴基督。我們知道，我們在這裡的，大部分都拿了澳洲公民權，是澳洲人的請舉手。我們知道，在入籍的時候我們需要宣誓：“從現在起，我宣誓將忠誠於澳洲和其國民，分享其民主信仰，尊重其權利和自由，維護和遵守其法律。”

當你拿了澳洲國籍，你就是澳洲人，中國不支持雙重國籍，台灣有雙重，可是香港也有不正式的雙重國籍，但是無論你有甚麼國籍，當你拿了澳洲籍後，你就可以享受澳洲籍的權利和義務。澳洲是一個移民社會，可是我們每個或多或少都是因為喜歡這樣的環境，或教育制度，來到這個國家。我記得當我從國外回來的時候，海關分成澳洲籍，或是非澳洲籍，拿澳洲護照的通常比較快。官員也不會問你從前是那一國人，或是你的皮膚為什麼是黃的，你還是有自己的文化，你甚至不會說英文，但是你還是澳洲人，海關不看你的膚色或語言程度，他只看你手上的 **Passport**，你是屬澳洲的。同樣的，當我們藉著信耶穌成為神的兒女，我們就和耶穌聯合，是一家人，神也把我們看成他家裡的一分子。可笑也可恨的是，基督徒之間常常還是有種族歧視，有經濟歧視，有性別歧視。我們傳福音還是分對象，做善事還是分膚色，看人還是看他有沒有錢。曾經我被問到，為什麼不向外國人傳福音，我知道我可以有很多的藉口，可是我最後還是啞口無言。

五月第一個星期日我們與對面的英文長老會將一起發傳單，希望一起同工，同時得著不同語言背景的人。我們都在基督裡，都是兒女，都是一家人。

2. 未成年的時候 (4:1-3)

¹-我說，雖然那承受產業的是整個產業的主人，但在未成年的時候卻與奴隸毫無分別，²-仍是在監護人和管家的手下，直等他父親預定的時候來到。³-我們也是一樣，在未成年的時候，被世上粗淺的學說所奴役，也是如此。

保羅接下來用另外一個例子來說明當時的情況。他提到了以色列人還沒信耶穌以前的情況，就像是奴隸一樣。你可能會想，就算是還沒有得著產業，好歹也是個大少爺，為什麼會和奴僕一樣？

第二節說到 ²「仍是在監護人和管家的手下，直等他父親預定的時候來到。」³「我們也是一樣，在未成年的時候，被世上粗淺的學說所奴役，也是如此。」

前面我們看見律法就像是監護人和管家，我們上個星期提到律法的功用，就是讓人知道自己在罪中，沒有辦法不犯罪，也沒有辦法逃離罪的後果，神的審判，所以律法讓人藉著信心，希望得到恩典和自由。雖然我們看見律法有讓人因受網綁而盼望得自由的功效，可是網綁還是網綁，我們下次的證道會再提到粗淺的學說是甚麼意思，但在這裡，我們看到從前我們不是大少爺，而是沒有自由的奴隸。

在這裡我們看到了律法的兩個層面，神藉著律法讓我們盼望得救，魔鬼藉著律法讓人絕望。保羅的意思是，神的兒女們，你們從前奴隸，現在是兒女，但是你們為什麼還要回去過奴隸的生活？回去守以色列的律法，把自己重新帶到絕望的邊緣？

3. 從父親到爸爸 (4:4-7)

⁴「等到時候成熟，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且生在律法之下，」⁵「為要把律法之下的人贖出來，使我們獲得兒子的名分。」⁶「因為你們是兒子，神就差遣祂兒子的靈進入我們的心，呼叫：「阿爸，父！」」⁷「可見，你不再是奴隸，而是兒子了，既然是兒子，就靠著神也成為後嗣了。」

從主人，到父親，到阿爸。

從僕人到兒子，位份的轉變

時候成熟很可能指的是當律法賜下來夠久，以色列人的歷史就是一個不斷背叛神，不斷失敗的例子，所以他們不能說，我們遵守神的教訓，因為他們的歷史告訴他們，他們是奴隸，被罪惡綁住了。這裡告訴我們一個很重要的真理，耶穌成為人，就是生在律法之下，為的是要把律法之下的人贖出來。我最喜歡的就是綁匪的例子，耶穌是自由的，當他被生在律法之下，他還是自由的，他自由的順服神。所以他能夠為人贖罪，因為律法綁不住他。斯托得說的好，耶穌是人，才能救人；耶穌沒有犯罪，才能救罪人，耶穌是神的兒子，我們和他聯合才能成為神的兒女。第 5 節有兩個動詞，贖出來，使我們獲得。所以耶穌不單單救我們脫離罪，還使我們從僕人變成兒子。神就認了我們做他的兒女。神從我

們的主人，變成了我們的父親。

從父親到阿爸，經驗的轉變

但是第六、七節說，6-因為你們是兒子，神就差祂兒子的靈進入我們的心，呼叫：「阿爸，父！」

聖靈到我們的心中，代替我們呼叫神，阿爸、父，所以我們可以知道第八節說的，我們是兒子，也成為後嗣。聖靈最重要的工作就是見證引導，讓我們知道我們現在是兒子了。有一種新的關係。

神不只是父親，他是爸爸。

但這是一種甚麼樣的關係？從第六節我們可以看見，當神兒子的靈，也就是神的靈進入我們的心時候，他有無聲的吶喊，呼叫：「阿爸，父」在原文有很大聲的意思，所以是，阿爸，父。阿爸是以色列人稱呼自己爸爸的統稱，所以這句話可以翻成，爸爸，親愛的爸爸，耶穌在釘十字架前的晚上是這麼稱呼神的，是一種很親密的關係，是以色列人從來沒有的好關係。神不單單藉著耶穌讓我們知道我們是他的兒子，他也藉著聖靈在我們的心中對他發出這樣的呼求，神不再是一個遙遠的旁觀者，也不是一個冷漠的審判者，而是一個願意為我們犧牲奉獻，愛我們超過祂自己的生命的神。神不只是父親，他是爸爸。

例子：Esther 在幼稚園叫我 Daddy，而且她會很驕傲的說，This is my daddy. 這代表一種強烈的認知，和密切的關係。好像怕別人不知道一樣。她會告訴我，你是我的爸爸。大聲的呼求，讓我們知道，這是一種宣告，神是我們的爸爸。所以我們知道，我們是祂的兒女，當我們失意時，爸爸會陪著我們，我們知道他是避難所，他能給我們安全，當我們犯罪是，爸爸會責罰我們，因為我們是他的兒女，你有沒有看到一位父親去打其他小朋友的屁股？沒有，除非他把他當成親身兒子看待，但是爸爸的愛，不只有責罰，就像聖經裡面有的浪子回頭的故事，他會一直等你，等你回家。

結論

今天我們要守聖餐，聖餐除了是紀念主耶穌為我們所做的，也告訴我們在基督裡我們是合一的。所以如果你有得罪任何人的，請你現在就向我們的爸爸說，求他原諒。你怎麼稱呼神的？是稱呼神，很機械的一聲，主人，還是知道自己是兒子，神是嚴父，還是不單單是主人，是嚴父，更是你很親密的爸爸。願我們都像 Esther，叫爸爸叫的很大聲，我們在天上的爸爸，一定會很開心，就像是 Esther 的爸爸我很開心一樣。我們一起來禱告。